



# LA FUERZA

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,  
TRINIDAD, 5.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.  
No se devuelven los originales.

Núm. 58

## NOTAS DEL DIA

### SAN ANTONIO

La Santa Iglesia Católica tiene señalado el día de mañana para la festividad del glorioso San Antonio de Pádua. Este Santo, como San José, tiene una devoción especial entre el pueblo creyente y su fiesta se celebra con regocijo extraordinario. Las mujeres sobre todo tienen en San Antonio bendito un abogado tan pródigo en mercedes, que aquella que no le debe favores, los espera con fé inquebrantable. ¿Le habeis pedido alguna vez á San Antonio, amables lectoras, un buen marido?

Y ya veis, apenas celebrada su festividad comienza una serie de verbenas y fiestas que no terminan hasta que las primeras borascas del otoño rasgan la verde túnica con que ahora se visten los árboles. Hijas de esta privilegiada tierra levantina, si teneis los ojos de fuego y sois gentiles como las estatuas de las diosas cómo no eclipsar á los hombres cuando, en noches de verbena, apareceis triunfadoras y sonrientes, entre flores perfumadas, envueltas en un nimbo de luz, al arrullo de armonías candenciosas que hablan al alma?

Unas voces muy tiernas, trémulas por la emoción dejarán caer sobre vuestros oídos un himno al amor que os hará estremecer.

Descuidad. En esas fiestas tuvieron muchas el principio de su felicidad, esa felicidad que le habeis pedido al Santo bendito en vuestras oraciones, la felicidad de tener un marido bueno, digno, enamorado, tal como os lo habeis imaginado en vuestros sueños juveniles.

Esta noche, como la víspera de San José, de la Cruz, de la Encarnación y demás fiestas distinguidas por su popularidad, las jóvenes escuchan desde el lecho las armonías de la serenata con que las obsequian los mozos de la ronda.

Es una nota muy característica y muy simpática en estos pueblos. ¡Con qué gusto, qué de recuerdos levantan en nuestros pensamientos los rumores lejanos de una música que llega hasta nuestro lecho favorecida por el misterioso silencio de una noche serena!

El templar de una vihuela, el suave quejido del violín, el breve repique del laúd nos despiertan. No sentimos la interrupción de nuestro sueño, al contrario, nos alegra. Por las puertas del balcón entra un cefirillo agradable que nos convida á aspirar con delicia mil perfumes de flores. La serenata comienza. A la música se le encuentra otro encanto más, encanto inexplicable. Los sentimientos se atropellan pugnando por salir de nosotros.

Después... después se aleja la ronda, los pasos de los músicos trasnochadores se pierden con rumores de risas y sonidos aislados de los instrumentos. Ya no dormimos.

Si estamos enamorados pensamos en el ser amado, si aspiramos á la gloria pensamos en su conquista, si sufrimos desdenes lloramos allí, á solas, si somos víctimas de la injusticia, pensamos en la reivindicación, si estamos tristes, nos enternecemos, si somos felices sonreimos á la fortuna....

Los pájaros con sus gorgeos saludan en la hora del alba al nuevo día.

Las campanas del templo lanzan alegres una invitación á los fieles. Estos acuden para adorar á San Antonio que en su altar, rodeado de flores entre las que brillan las luces, recibe en su día, las primeras oraciones de sus devotos.

Felicitemos por anticipado á todas nuestras simpáticas lectoras y estimados lectores que llevan el nombre de Santo tan glorioso y les deseamos que el día de su onomástico lo pasen muy dichosos y con mucha salud.

Y que podamos repetir esta felicitación muchos años.

**AMA DE CRIA.**—Se ofrece para casa de los padres.

Leche de tres meses. Informarán calle de la Acequia, núm. 14.

*Conservación de la uva.*—El procedimiento más eficaz para conservar la uva de embarque es colocarla en cajas, mezclada con serrín de corcho, formando capas alternadas. El serrín de madera puede servir también para el mismo objeto, pero es preferible el primero. En todo caso, es condición precisa que esté bien seco y que la uva no esté pasada, para lo cual se quitan uno por uno todos los granos que hayan sufrido un principio de putrefacción. La uva debe de estar asimismo completamente seca, y si no lo estuviera, es necesario dejarla que se orée en un sitio donde no haya humedad, volviéndola con frecuencia para que por todos sus lados sufra la misma desecación.

La uva de embarque, que mejores resultados da por su más fácil conservación, es la variedad conocida con el nombre de «chanés». De todas maneras, de otras variedades puede intentarse la exportación, pero siempre ha de ser bajo la base de que sean de hollejo terso y resistente.

## CRÓNICAS MADRILEÑAS

### Las exposiciones de primavera

Dos hechos importantísimos se han llevado la atención de los madrileños durante la actual temporada.

Me refiero á las exposiciones: á la exposición de automóviles y á la de ganados.

Para todos, estos sucesos han sido importantes. Para el curioso, han tenido visualidad, para el más profundo, inusitada trascendencia.

La exposición de automóviles, clausurada recientemente, ha demostrado que España ante la industria mundial, no es como algunos majaderos pregonan, kábila moruna, sino centro de vida y de progreso.

A esa exposición han concurrido las primeras marcas automovilistas del mundo y el *Panard* y el *Dion Boutón*, el *Fiat* y el *Mercedes*, nos han alarmado al vibrar ronco de sus trompetazos y nos han envuelto en nubes de gasolina.

Esto demuestra que esos grandes industriales consideraban que podrían hacer dentro de un buen negocio, gastos en Madrid, con la esperanza de un lucro cierto. Y este lucro tan solo se alcanza en poblaciones prósperas é inteligentes. He aquí como los automóviles le han dado á Madrid una ejecutoria, un blason de ciudad moderna.

Y esto á mí que soy un buen patriota, me alegra muchísimo.

Mas aquí no termina la importancia de la exposición de automóviles. Hay otro hecho más trascendental y me refiero á la presencia de la industria española en la citada exposición.

Se han presentado en la palestra dos marcas españolas: la «Hispano-Suiza» y «La Iberia».

Este es un hecho especialísimo, pues no es cosa baladí que los industriales españoles despierten y creen y compitan con esa industria automovilista, la más europea, la más fuerte, la más irresistible y la más de moda.

Y lo más agradable para nosotros es, que esas marcas españolas que á la exposición han concurrido no se han presentado tímidas, nacies, con ardores y biberón, sino que ha surgido viriles y robustas, siendo los coches que ha presentado tan lindos, tan soberbios, tan suaves, tan precisos y tan rápidos como los que han presentado las marcas extranjeras.

Así pues esta hermosa iniciativa española, ya adulta y fuerte, es merecedora de todas nuestras simpatías y nuestro apoyo. Y es necesario que las grandes fortunas que emplean sus rentas en la adquisición de estos modernos vehículos, dejen esa cursi, —es preciso decirlo de unavez— esa cursi rutina de darle su dinero á los industriales extranjeros á trueque de que languidez-

can las industrias españolas.

La otra exposición de la que debemos tratar, es la de ganados. Esta no desmerece en importancia de la de automóviles, antes bien, tiene una trascendencia excepcional. Se trata de una riqueza que en España ha sido siempre pareja de la agricultura; la riqueza ganadera.

Han concurrido los más afamados ganaderos españoles, presentando ejemplares hermosísimos.

Y ahora en que se habla de decadencias, de postración, confora el ánimo ver la enorme fuerza vital de España que esta exposición demuestra.

Y ha sido un rotundo mentís á la estúpida charla de los que claman nuestro desastre y la vista de esos ganados nos ha ocasionado el placer que produce la presencia de la fuerza, de la energía, de la exuberancia.

Y nos hemos convencido de que para encontrar caballos lindos no hay que salirse de España, porque los hay en Andalucía, preciosos y gallardos, nos hemos convencido también de que las cabras castellanicas, los borregos manchegos, las vacas asturianas y los cerdos extremeños son todavía gratos á la vista y golosos al paladar.

Y aquí termino. Alguna vez habia de ocuparme yo de cosas serias, yo que cultivo la frivolidad y que tanto amor siento por la bagatela.

Luis de Antón

## SUBASTA

El día 15 del presente mes y á las 10 horas de su mañana, se venderá en pública subasta una casa situada en esta ciudad, calle del Obispo Rocamora núm. 17, por el tipo de 750 pesetas.

La subasta se verificará en la Notaría de D. Luis Maseres Muñoz, en la que se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

## PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación en España,

JOVELLANO 5, MADRID.

Información gratuita sobre la aplicación de los nitratos.

## Monumento á Orihuela

Con acento de plácida armonía,  
agradecido á tus favores canto.  
En tí se mira el sol. Eres encanto  
de la bella y sublime Poesía.

En mi ausencia he regado, patria mía,  
el recuerdo de tí con triste llanto;  
que una noche sin tí me causa espanto,  
y hasta espanto sin tí me causa el día.

Cantando siempre á la ignorancia guerra  
y de las cosas desgarrando el velo,  
el sufrir del trabajo no me aterra.

Y alzar la mole de tu gloria anhelo  
que afianzada en lo inmenso de la tierra  
alce gentil su cúspide hasta el cielo.

J. Sansano Más.

## POLITIQUEO

Ha marchado á Torrevieja el alcalde D. José Escudero Zapata.

Durante su ausencia ha quedado encargado del mando de la ciudad don Francisco Germán Moreno, primer teniente alcalde y jefe local del partido conservador.

El gobernador civil de Alicante señor Ojesto ha solucionado satisfactoriamente la huelga de Alcoy.

«El Noticiero» y «El Correo» de la capital de esta provincia publican los nombres de los pretendientes á la mano de Doña Leonor, léase:

Alcaldía de Alicante.

¡Ocho nada menos!

¡Ni que fuera miel! ¿Será la vara de virtudes?

El que reúne mayor número de probabilidades es el Sr. Martínez Torrejón.

En cambio el Alcalde de Valencia Sr. Martínez Aloy, ha presentado su dimisión.

Créese que por la vuelta de los concejales republicanos al Ayuntamiento.

¡Cuántos politiquillos darían un ojo de su cara por empuñar el bastón de autoridad gubernativa!

El *insigne* Moret parece que se vá cansando de hacer novillos. No tardará mucho en volver á la escuela, digo, á las cortes.

¡Es tan aburrida la vida sedentaria!

Invitamos á nuestro colega El Diario á probar que D. Francisco Germán se ha retirado y puesto la dimisión de la jefatura que ostenta. Nosotros hemos provado hasta la saciedad

que nó; hemos dicho cuanto hay respecto á ese asunto. ¿Á que nó contradice El Diario nuestra información?

Y es que no siempre vienen las cosas á medida de nuestro deseo. Pero para esos casos, paciencia.

## Para una película cinematográfica

Leemos en «El Diario» una carta de D. Eduardo Romero que con *infinita* (!) *amabilidad* publica el minúsculo periódico y que nosotros rechazamos al emisario que nos la trajo.

En ella se dice muchas cosas que en una crónica publicó nuestro redactor *Filo* (José Escudero Bernicola) y con las que está conforme en guasa ó en serio (tanto monta para nosotros) el firmante de la carta.

Únicamente hemos de oponer á lo que en la misiva se asegura, estas afirmaciones.

Que el redactor de este periódico, á que se alude, pagó esa noche la entrada por su libérrima voluntad, pues el mismo firmante de la carta le rogó en el acto que no la pagase.

Que lo sucedido fué que no dejaron entrar en el teatro á otra persona que acompañaba al redactor á pesar de tener esta redacción dos entradas gratuitas... que no son tan gratuitas por cuanto á la empresa nada se le cobra por reclamos y anuncios que constantemente nos manda.

Que no obstante esta falta de consideración el redactor de la crónica «De la glorieta al cinematógrafo» se propuso hacer un artículo literario de actualidad; nunca molestar á la empresa del

teatro. Si esto nos propusiéramos otras cosas diríamos y no lo que de pasada se dice en la crónica.

Y conste que nuestra crítica no la detienen dos localidades que están de sobra pagadas, y la prueba la daremos, usando del bombo ó esgrimiendo el escalpelo, según lo requieran la verdad y la justicia.

Estas y el público nos guían exclusivamente.

Ya tendremos ocasión de demostrar con relación al teatro que el interés del público es el nuestro.

Nada más.

¡Ah! Sentimos no disponer de la misma *infinita(!) amabilidad* del simpático colega.

## DOÑA LUISA BALAGUER

Ayer á las tres y media de la tarde falleció la distinguida señora doña Luisa Balaguer Muñoz, viuda de Marín, después de una larga y cruel enfermedad.

Su muerte ha sido muy sentida, dadas las nobles cualidades que caracterizaban su generoso corazón y adornaban su persona.

Hoy á las diez se ha verificado la conducción de su cadáver á la tumba que ha de encerrar sus restos mortales y se ha celebrado la misa de «corpore insepulto» en la parroquia del Salvador.

Presidían el fúnebre cortejo un R. P. de la Compañía de Jesús, Don Agustín Caballero, y D. Luis Maseres Muñoz.

Las cintas que peñaban del féretro eran llevadas por D. José María Senén Llopis, D. Federico Linares Martínez de León, D. José María Alonso Ruiz, D. Agustín Caballero Hernández y los señores Pescetto (D. Andrés y D. Antonio).

Numerosos amigos de la finada formaban la comitiva.

LA HUERTA se asocia al profundo y justo dolor que embarga á la familia de tan aristocrática dama y le envía el más sincero pésame, al mismo tiempo que eleva sus oraciones al Cielo por el eterno descanso de tan virtuosa señora.

## Revista de Revistas

### Los productos de origen animal en la alimentación de las aves.

Entre los productos animales que pueden darse á las aves en condiciones económicas, pode-

mos enumerar los siguientes: despojos de carne fresca, procedentes de las carnicerías; huesos tiernos de bueyes, de corderos ó de puercos, etc.; sangre fresca, sangre desecada, carne molida, pescado fresco, leche desnatada, chicharrones, sebo, grasas, etc.

Es preciso, sin embargo, emplear estos alimentos con mucha discreción, pues de lo contrario puede padecer la salud de las aves, y más si se tiene en cuenta que son sustancias fácilmente alterables. Fuera de esto, las distintas clases de alimento de animal tienen distintas aplicaciones. Los alimentos grasos, chicharrones, sebo, etc., por ejemplo, convienen sólo á las aves de engorde, y no á los pollos, que están en el periodo de desarrollo, ni á las gallinas ponedoras, que exigen una ración alimenticia rica en proteína.

Entre los alimentos de origen animal tienen, sin duda alguna, el primer lugar los huesos verdes. Esta es la denominación que dan los avicultores de las costas del Atlántico, en América, á los huesos frescos, recién extraídos, que recogen en los mataderos y carnicerías.

Como en América es corriente, desde hace muchos años, el empleo de huesos en la alimentación animal, hay numerosas fábricas que construyen máquinas para triturarlos. No deben confundirse estas máquinas con los molinos de huesos que se fabrican en Inglaterra, porque aquellas no sirven, en manera alguna, para moler los huesos secos y convertirlos en harinas, y estas últimas, por el contrario, no pueden triturar y moler huesos tiernos ni sustancias blandas.

El precio de una trituradora de huesos varía entre 25 y 125 francos. Según la importancia que tenga la cría de aves, en razón del mayor ó menor número de éstas, puede bastar para la preparación de los huesos una máquina movida á mano, ó ser necesaria una movida por un caballo ó á vapor, etc.

(Se continuará)

## NOTICIAS

Han marchado el teniente alcaide D. Antonio Lucas Rodríguez á Murcia y D. Manuel López Galvez á Hellin.

Feliz viaje.

La distinguida señora de D. José L. Guillém, ha dado á luz, en Cartagena, un precioso y robusto niño.

Felicitemos á los padres y abuelos y deseamos al recién nacido mucha salud y prosperidad.

Esta siesta se han propinado una buena paliza los betuneros el Cojo y el-Chepao.

La fiesta del Arrabal-Roig, en honor de San Antonio de Pádua, promete ser de las que dejan nombradía.

A esta han prometido su asistencia tomando parte en los actos religiosos los obispos de Solsona y Seo de Urgel.

### Un enfermo listo ó una receta á tiempo.

Lo que parece título de novela romántica, es adecuado á un sucedido exacto.

En el Hospital de esta ciudad ingresó enfermo un individuo de origen murciano, que postrado en cama, vigilaba con tenacidad policiaca, once hermosas pesetas que un compañero guardaba en su mesa de noche.

En cuanto halló la ocasión saltó del lecho el enfermo, tomó la eficaz receta de las once del ala, se dió á sí mismo de alta é incontinenti abandonó el Hospital.

Aprendan los médicos del Hospital ese seguro remedio para algunos enfermos.

Ha regresado de Murcia, nuestro querido amigo Don José Santiago acompañado de su virtuosa y distinguida señora.

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de D. José Martínez Costa, se acaba de recibir un magnífico surtido en trajes de hilo y belfas desde cinco pesetas á 25 corte de traje.

La recepción de los venerables restos del sábio franciscano P. Francisco Manuel Malo que tendrá lugar el sábado próximo como ya tenemos anunciado, se verificará en la calle de Muñoz (antes Mancebería.)

Dicho acto al que concurrirá la música del Municipio, será presidido por el general de dicha orden y autoridades de Orihuela.

Las tarjetas de invitación que para dicha ceremonia se han impreso en «La Lectura Popular», publican el retrato del ilustre finado y una carta biografía del mismo.

En el acto de la consagración del nuevo Obispo de Solsona Muy Rvdo. P. Luis de Masamagrell, que se verificó el pasado domingo en Madrid, estuvo representado en la ceremonia el Ayuntamiento de Orihuela por el Excmo. Sr. Marqués de... tado á Cortes por este distrito.

Mañana festividad del glorioso Taumaturgo San Antonio de Padua, celebrarán su onomástico, nuestros queridos amigos D. Antonio Valera Fresneda y D. Antonio Valera Pídon, Antonio Lucas, D. Antonio Germán, D. Antonio Martínez Pina, D. Antonio Soriano, D. Antonio Bueno, D. Antonio Ramis, D. Antonio Castillo, don Antonio Vidal, D. Antonio Sánchez, D. Antonio Lafuente, D. Antonio Quirós, D. Antonio López, D. Antonio García, D. Antonio L. Martí D. Antonio Pescetto y otros que sentimos no recordar.

A todos les deseamos muchas prosperidades en el día de su santo.

Por esta alcaldía se ha publicado un bando recordando la prohibición del paso y circulación de bicicletas por los andenes.

El mismo bando también contiene instrucciones referentes á la marcha de carruajes por la población, á fin de que moderen la velocidad que acostumbran.

Como á esto exhortamos al Sr. Alcalde y es asunto al cual hemos consagrado varios artículos, nos felicitamos del éxito, aun que sea pecar de inmodestia.

Así se asegura á los transeuntes y se impiden molestias y compromisos.

Ahora hace falta que no se abandone el cumplimiento del bando y se castigue con multas á los infractores.

Mañana celebrarán con la solemnidad de costumbre la tradicional fiesta de su patrono, el glorioso taumaturgo San Antonio de Padua, los habitantes y vecinos del inmediato pueblo de Molins.

## PAÑERIA

DE

ELEUTERIO GARCIA  
MAYOR, 14.

Hay que ver el bonito y variado surtido de estambres, lanas, alpacas y driles, que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por su economía en los precios, merecerán la aceptación de este elegante público.

Especialidad en merinos para soanas y manteos.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

# Sección de Anuncios

## ABONOS QUÍMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONIACO, SALES POTASA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

Fábricas en Alicante, Sevilla y Barcelona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, son servicios gratuitos.

Dirigirse a:

**D. Juan Gavilan**

Jovellanos, 5, Principal.—MADRID.

Director de las Oficinas técnicas

Pídanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Crós» en Alicante.—Quiroga, 41.

## Disponible

## ZAPATERÍA MADRILEÑA

DE

## MANUEL SEGURA

Especialidad en medidas.

CALZADO DE LUJO

6.—Calderón de la Barca.—6. ORIHUELA.

## Galería Fotográfica

DE DONA LUISA BALAGUER

## GUILLERMO GIMENEZ LÓPEZ

CORREDERA, 32

Se hacen retratos de todas clases a precios económicos. Grupos y vistas a precios especiales. Trabajos esmerados con arreglo a los últimos adelantos y progreso del arte fotográfico. Especialidad en grupos y retratos de niños.

# GRAN ESTABLECIMIENTO DE NOVEDADES

DE

# JOSE ORTIZ GARCÍA

11,—MAYOR,—11. ORIHUELA.

Perfumería—Guantería.—Corbatería,—Cuellos y puños,—Sombrillas,—Paraguas,—Cinturones,—Artículos de punto,—Abanicos, etc., etc.

## PRECIOS NO CONOCIDOS EN ESTA PLAZA

## VISITAD ESTE ESTABLECIMIENTO

### ¡ATENCIÓN!

11,—Calle Mayor—11—Orihuela.

## NOTICIAS

Revistas de Revistas

Los productores de origen animal en la alimentación de las aves

Los productores animales que pueden darse a las aves en condiciones económicas para